Tam Sayilarda Islemler
'Z“PER\ Tam Sayilarda Toplama Islemi / e
M 0 DU L Kazanim : M.7.1.1.1. Tam sayilarla toplama ve gikarma islemlerini yapar, ilgili problemleri gozer.
SINIF

0 M.7.1.1.2. Toplama isleminin &zelliklerini akici islem yapmak igin birer strateji olarak kullanir.

PLATON YAYINCILIK

Bilgi:
Zit isaretli tam sayilar toplanirken; sayilarin isaret-
lerine bakilmadan blyik sayidan kiguk say! ¢ika-
rilir, blyUk sayinin isareti konulur.

Bilgi:
Ayni isaretli tam sayilar toplanirken; sayilar isareti-
ne bakilmadan toplanir, 6niine ortak isaret konulur.

Ornekler
y "
Ornekler
y 2

8) (+2) + (+3) = 45
) (+4) + (-3) = +1

b) (-6) + (-8) = -13
b) (-6) +(+8) = -1

c)(-1)+(-2)+(-3)=-6

e Alistirmalar
y

Asagidaki toplama islemlerini yapiniz.

c) (+12) + (-2) = +10

d) (-5) + (+14) = +9

e Alistirmalar
,

Asagidaki toplama islemlerini yapiniz.

a) (+3) + (+2)

ZOPER MODUL .~

b) (+4) + (+3) + (+3) a) (+5) + (-2)

</

c) (-6) + (-10) b) (+6) + (-10)

d) (-10) + (-5) + (-8) c) (-8) + (+10)

e) (-12) + (-11) + (-1) + (-2) d) (-19) + (+5)

f) (+1) + (+2) + (+3) + (+4) e) (-25) + (+29)



Tam Sayilarda Toplama Islemi Tam Sayilarda islemler

Bilgi: Bilgi:
ikiden fazla tam sayi toplanirken énce ayni isaretli Tam sayilarda toplama islemleri sayr dogrusunda
tam sayilari kendi aralarinda toplar daha sonra is- asagidaki gibi gosterilir.

leme devam edebiliriz.
(+2) + (+3) = +5

+2 +3
NN
) Ornekler 5 -4 -3 2 -1 0 +1 +2 +3 +4 45
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a) (+4) + (+3) + (-1) = (+7) + (-1) = +6
(+4) +(-1)=+3
+4 -1

b) (-6) + (-5) + (+4) = (-11) + (+4) = -7 N

5 4 3 2 140 +1 +2 +3 +4 +5

C) (+8) + (-6) + (+4) = (+12) + (-6) = +6 =

(-9) +(+3)=-2

-5
e, Alistirmalar 3

S 4 3)2 1 0 +1 42 +3 +4 +5

Asagidaki toplama islemlerini yapiniz. 5'
2 5
o
a) (+1) + (+2) + (-3) =
&
8, Ornekler
He ] -
b) (-5) + (-15) + (+10) N
1 (4) + (+6) = +2
‘ -4
c) (-1) + (+10) + (+1) % N
-+ I 5 4 3 2 —1' 0 +'1 +'2 +53 +'4 +;5
d) (-2) + (+3) + (-4)
e Alistirmalar
y
e) (-100) + (+101) + (-102) Asagidaki toplama islemlerini sayi dogrusunda
gosteriniz.

a) (+5) + (-2)
f) (1) + (+2) + (+3) + (-4)

5 -4 3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5

b) (-3) + (-1)
9) (-2) + (-3) + (-4) + (+9)

5 4 3 2 0 +1 42 +3 +4 45



Tam Sayilarda Islemler Tam Sayilarda Toplama Islemi
e Alistirmalar e Alistirmalar
~ y

Asagidaki sayi dogrularinda modellenen matema- Asagida sayi pullarlyla modellenen islemlerin ma-
tik islemlerini bulunuz. tematik ifadelerini yaziniz.
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Bilgi:
Tam sayilarda toplama islemi asagidaki gibi mo- 0 Alistirmalar
dellenir. y:
(+4) + (-2) = +2 Asagida verilen tam sayilarda toplama islemlerini
sayI pullariyla modelleyiniz.
® ® © 0O ®® 00 ® ®
. ~ e @ a) (-5) + (+7)
® @ ® @
(+4) + (-8) = -4 - K
®® Q0| _|(®® 00 _ |00
® C ONO, ® ® © 0O b) (+8) + (-5)
ONO, ONO,




Tam Sayilarda Toplama Islemi

Bilgi:
Toplama isleminin Ozellikleri

1. Degigsme Ozelligi
Tam sayilarda toplama isleminde degisme ozelligi
vardir.

a ve b birer tam sayi olmak lzere;
atb=b+a

Ornekler

a) (+4) + (-5) = (-3) + (+4)
b) (-6) + (-9) = (-9) + (-6)

Bilgi:

2. Birlesme Ozelligi
Tam sayilarda toplama isleminde parantez yer de-
gistirirse sonug¢ degismez.

a, b ve c birer tam sayi olmak Uzere;
[a+b]l]+c=a+[b+]

Ornekler

a) [(+3) +(-5)] + (-1) = (+3) + [(-5) + (-1)]

D) [(-3) +(-4)] + (+5) = (-3) * [(-4) + (+5)]
Bilgi:

3. Etkisiz Eleman

Tam sayilarda toplama isleminde etkisiz elaman 0
(sifir) dir.

a birer tam sayi olmak Uzere;

a+0=0+a=a

Ornekler

a) (+6) + 0 = +6

b) (-3)+0=-3

e

ZOPER MODUL

Tam Sayilarda islemler

Bilgi:
4. Bir Tam Sayinin Toplama islemine Goére Tersi
iki tam sayi toplandiginda sonug 0 ise bu sayilar
birbirinin tersidir.
a birer tam sayi olmak Uzere;
a + (-a) = 0 oldugundan a'nin toplama islemine
gore tersi -a dir.

Ornekler

a) -6'nin toplama iglemine gore tersi 6'dir.

b) +4'Un toplama islemine gore tersi -4'tdr.

e Alistirmalar

Asagdida verilen esitliklerde kutu iglerine uygun sa-
yilarr yaziniz.

a) (+3) +(-5) =(-5) +[|

b) [(-3) + (-5)] + (+10) = (-3) + [[__1*+ (+10)]
c) (-1 +[_J=-1

d)(-5)+[_]=0

e)[(+3) + [ 11+ (-5) = (+5) +[(-2)* (-5)]

L]+ (+4)=0





